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Dados da pesquisa:

- A maioria dos dados são do monitoramento mensal da Pesquisa Pulso

Brasil, coordenada por Danilo Cersosimo/Ipsos Public Affairs;

- A amostra possui 1.200 entrevistas, pessoais e domiciliares,

- A pesquisa é realizada mensalmente em 72 municípios de todo o Brasil.

Demais fontes de dados utilizados:

- IBGE, Tesouro Nacional, Banco Central, Banco Mundial, Datafolha Ibope;

- Pesquisa Ideia Big Data.



MOTIVAÇÃO

A vitória presidencial no Brasil do candidato de ultra-

direita, Jair Bolsonaro, surpreendeu analistas de todo 

o mundo;

Bolsonaro fez uma campanha com elogios à 

ditadura militar, à tortura, com discurso contrário aos 

movimentos sociais e a muitas conquistas de direitos 

civis e sociais;

A vitória desse candidato possui muitas explicações 

– é um fenômeno amplo e multidimensional.



MAS QUEM É JAIR BOLSONARO (HOJE PSL – RJ)?

Deputado federal por 28 anos com escassa produção parlamentar;

Nesses 28 anos aprovou apenas 2 projetos de lei Para os militares;

Não aprovou nada relacionado ao combate à corrupção;

Não aprovou nada relacionado à segurança pública;

Foi de partidos como PSC, PP, PFL, PTB, PPB, PPR e PDC;

PP (2005 a 2016) foi o partido mais denunciado e condenado na Lava Jato;

Durante os 28 como deputado federal, esteve nos mesmos partidos e foi 
colega de Paulo Maluf e Roberto Jefferson, ambos condenados por corrupção.



CENÁRIO

PRÉ-ELEITORAL



Fatos anteriores à eleição e

circunscritos ao Brasil:

O Brasil vive uma grave crise econômica com alta taxa de 

desemprego;

Denúncias de corrupção envolvendo políticos dos principais 

partidos foi sendo divulgada em função de uma série de 

investigações realizadas no âmbito da Operação Lava Jato;

Graves crises política e institucional;

O eleitor brasileiro já dava sinais de desejo de mudança da 

classe política.



CRISE ECONÔMICA

E CRISE FISCAL



Fonte: IBGE.
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2014-2016: Recessão longa e profunda, pior que na Grande Depressão

2017-2018: Crescimento positivo, mas muito lento (1% em 2017)

Nível do produto ainda é menor que o de 7 anos atrás

Impeachment de 
Dilma Rousseff
(abr/2016)

Impeachment de 
Fernando Collor 
(set/1992)

Crise global



Fonte: IBGE.
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GRAVE CENÁRIO FISCAL

Crescimento do gasto previdenciário



Fonte: STN.
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Fonte: STN.
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CRISE NA SEGURANÇA 
PÚBLICA



Fonte: Banco Mundial.
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Entre outros 181 países, 94,5% têm taxas menores que a brasileira.

Em 2017 o Brasil teve cerca de 60.000 homicídios.



CRISES POLÍTICA E 

INSTITUCIONAL
Percepção do brasileiro



Avaliação do Presidente
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Avaliação do Presidente

Ótima / Boa Regular Ruim / Péssima



Pensando no Brasil como um todo, qual você 
acha que é o problema do Brasil: 
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Pulso Brasil | Base 1200
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Os políticos que estão no poder hoje representam a 
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Os políticos em que você já votou representam?

Você acredita que os políticos em que você já votou representam você?

Pulso Brasil | Base 1200
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Instrução

Faixa Etária
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Sentimento sobre o futuro
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Qual das seguintes palavras melhor descreve o seu sentimento hoje em relação 
ao futuro do Brasil?

Revolta
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Rumo do país
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Rumo do país

Certo Errado



LAVA JATO

Partidos tradicionais muito afetados, com líderes presos 

após denúncias e investigação de corrupção (PT, PMDB, 
PSDB, principalmente).



Lava Jato
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A Lava Jato deveria continuar com as investigações até o fim, custe o que custar
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Pesquisa Ibope – coord. Carolina Botelho (2017).

 Resultados que convergem para a mesma direção:

Grande insatisfação com o governo com a descrença e a falta de 
identificação com os políticos;

A percepção da sociedade sobre um sistema político que necessita de 
mudanças;

Expectativa em relação às eleições que se aproximavam;

 Candidaturas devem passar por novos entrantes, ainda não muito 
conhecidos, ou, pelo menos, por aqueles conhecidos, mas com ficha 
limpa.



Pesquisa Ibope – coord. Carolina Botelho (2017)

 74,1% dos entrevistados dizem que votar nas eleições, especialmente no grupo 
entre 25 e 34 anos;

 55% afirmam que não votariam novamente no mesmo candidato em que votaram 
nas últimas eleições para presidente;

 63% afirmam que a corrupção é o tema que mais os angustia;

 30% pretendem votar em algum candidato fora da política tradicional nas próximas 
eleições para presidente;

 Enquanto as instituições políticas são alvo de ampla rejeição, os brasileiros 
depositam credibilidade na Igreja (61%), nos militares (46%) e nos juízes (42%);



Pesquisa Ibope – coord. Carolina Botelho (2017).

Grande insatisfação com o governo com a descrença e a falta de 
identificação com os políticos;

A percepção da sociedade sobre um sistema político que necessita de 
mudanças;

Expectativa em relação às eleições que se aproximavam;

 Candidaturas devem passar por novos entrantes, ainda não muito 
conhecidos, ou, pelo menos, por aqueles conhecidos, mas com ficha 
limpa.



Por que Bolsonaro?

A tempestade perfeita: variáveis importantes

1) Crise econômica aguda: alto desemprego;

2) Crises política e institucional;

3) Descrença em relação aos políticos (PT, PSDB, PMDB e outros
tradicionais) e às instituições;

-



RETRATO PRÉ-ELEITORAL (Ago-2018) - Aprova ou 
desaprova a maneira como eles vêm atuando no país : 
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Por que Bolsonaro?

Apoio a Bolsonaro: voto evangélico

Esse apoio é confirmado pela influência que a bancada
evangélica tem tido na composição dos ministérios.

-



Peso do voto evangélico – José Estáquio Diniz

Alves (ENCE/IBGE, 2018).

.



Polarização geográfica e socioeconômica
ESTADOS E REGIÕES

- Bolsonaro venceu em todos os estados do 
Centro-Sul

- Haddad venceu em todos do Nordeste e dois do 
Norte

MUNICÍPIOS

- Nos 1000 municípios de maior IDH, Bolsonaro
venceu em 97%

- Nos 1000 municípios de menor IDH, Haddad 
venceu em 98%



Polarização quanto à ditadura militar

Fonte: Datafolha.



Por que Bolsonaro?

Fake News.

-



Fake News e eleição – Pesquisa Ideia Big

Data

Embora TV ainda é o meio de comunicação mais utilizado pelos
eleitores para se informarem, as redes sociais cumpriram
importante papel nessas eleições;

Especialmente o WhatsApp.



Fake News e eleição – Pesquisa Ideia Big Data

Mesmo que o Tribunal Superior Eleitoral (TSE) tenha proibido 
Bolsonaro de distribuir fake news, o candidato e os apoiadores 
continuaram (e continuam, mesmo terminada a eleição) 
disseminando;

83,7% dos eleitores de Jair Bolsonaro (PSL) acreditaram na informação 
de que Fernando Haddad (PT) distribuiu o chamado kit gay para 
crianças em escolas quando era ministro da Educação;

Para 74% dos seguidores de Bolsonaro haveria fraude nas urnas 
eletrônicas essa informação era verdadeira;



Fake News e eleição – Pesquisa Ideia Big Data

Apoiadores de Bolsonaro atribuíam a Haddad a defesa da prática do 
incesto e da pedofilia (74,6%); 

Entre os eleitores do petista, apenas 9,8% consideraram que a 
informação era verdadeira.
98,21% dos eleitores de Bolsonaro entrevistados foram expostos a 
uma ou mais mensagens com conteúdo falso;

40% das pessoas ouvidas disseram ter mudado de posição nas últimas 
semanas considerando votar em Bolsonaro;

 Isso ocorreu no mesmo período em que essas notícias falsas 
atingiram o ápice de popularidade nas redes.



Por que Bolsonaro?

A tempestade perfeita: variáveis importantes

1) Crise econômica aguda: alto desemprego;

2) Crises política e institucional;

3) Descrença em relação aos políticos (PT, PSDB, PMDB e outros
tradicionais) e às instituições;

Agenda de pesquisa necessária:

Apoio das lideranças evangélicas - voto evangélico, liderança.

Redes sociais – principalmente Whatsapp – Fake news (Mais
difícil de medir);

Compreender a conexão entre estes últimos.

-



.

Obrigada.

carolinabotelhomch@gmail.com


